Dne 15.července 2013 vejde v platnost vyhláška č. 189/2013 Sb., o ochraně dřevin a povolování jejich kácení ...
Dne 15.července 2013 vejde v platnost vyhláška č. 189/2013 Sb., o ochraně dřevin a povolování jejich kácení, kterou se provádí ustanovení § 8 zákona České národní rady č. 114//1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů (zároveň se ruší § 8 vyhlášky č. 395/1992 Sb., kterým byla tato problematika doposud upravena). 

Nová vyhláška vymezuje pro účely zákona pojmy „zapojený porost dřevin“, „společenské funkce dřeviny“, „zahrada“ a „stromořadí“, upřesňuje co jsou nedovolené zásahy do dřevin a popisuje, jaké náležitosti má mít žádost o povolení kácení dřevin a kdy není třeba žádost o povolení podávat. Náležitosti žádosti se oproti původnímu ustanovení nijak zásadně neliší, podstatnou změnu přináší § 3 „Velikost a charakteristika dřevin, k jejichž kácení není třeba povolení“, který stanoví, že:
 „Povolení ke kácení dřevin, za předpokladu, že tyto nejsou součástí významného krajinného prvku [§ 3 odst. 1 písm. b) zákona] nebo stromořadí, se podle § 8 odst. 3 zákona nevyžaduje
a) pro dřeviny o obvodu kmene do 80 cm měřeného ve výšce 130 cm nad zemí,
b) pro zapojené porosty dřevin, pokud celková plocha kácených zapojených porostů dřevin nepřesahuje 40 m2,
c) pro dřeviny pěstované na pozemcích vedených v katastru nemovitostí ve způsobu využití jako
plantáž dřevin,
d) pro dřeviny rostoucí v zahradách.“
Parametry zůstávají nezměněny, ale osvobození kácení dřevin v zahradách od správního řízení přináší vlastníkům značnou úlevu při obhospodařování pozemků.

I toto ustanovení však platí jen za určitých podmínek. V první řadě je třeba se zaměřit na to, zda se skutečně jedná o zahradu, tak jak ji definuje výše uvedená vyhláška, t.j. „pozemek u bytového domu nebo u rodinného domu v zastavěném území obce, který je stavebně oplocený a nepřístupný veřejnosti“ (nelze se řídit pouze druhem pozemku v katastru nemovitostí).  Všechny tyto vlastnosti musí zahrada splňovat současně. Za zahradu podle novely vyhlášky nejsou považovány např. pozemky v zahrádkářských osadách, přestože v nich trvalý pobyt osob není vyloučen, a také zahrady ohraničené pouze živým plotem.

Dále je podstatné, zda nejsou dřeviny součástí stromořadí (což se na zahradě příliš nepředpokládá) či významného krajinného prvku. Významné krajinné prvky jsou jednak vymezené zákonem: lesy, rašeliniště, vodní toky, rybníky, jezera a údolní nivy, a jednak registrované pověřeným obecním úřadem. 

Další výjimkou jsou památné stromy, které podléhají mnohem přísnější ochraně a souhlasu orgánu ochrany přírody je třeba i k zásahu do jejich ochranného pásma.

V platnosti zůstává rovněž ustanovení, že kácení dřevin se provádí zpravidla v období jejich vegetačního klidu. Obdobím vegetačního klidu se rozumí období přirozeného útlumu fyziologických a ekologických funkcí dřeviny. Přesto, že vyhláška přímo nenařizuje kácet v tomto období, je to výhodnější kvůli vlastní manipulaci s dřevinou, odpovídá to jejím fyziologickým pochodům a navíc v té době nehnízdí ve větvích či v dutinách stromů ptáci, kteří jsou rovněž obecně chráněni. Zákaz úmyslného vyrušování ptáků, zejména během rozmnožování a odchovu mláďat a poškozování nebo ničení jejich hnízd vychází ze směrnice EU a je zakotven v zákoně o ochraně přírody a krajiny.

